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438. A Turul Szövetség rendületlenül tovább fog küzdeni a 
keresztény ipar és kereskedelem ügyében

Ismeretes, hogy a Turul Szövetség szegedi kerületének vezérsége mozgalmat 
indított a keresztény iparosok és kereskedők üzleti fellendülése ügyében. Az Est 
c. baloldali lap ezzel kapcsolatban megkereste dr. Erdélyi László rektort, és ki-
kérte a véleményét az ügyben.

A Turul Szövetség szegedi kerületének vezérsége erről első ízben az említett 
lapban megjelent közleményből szerzett tudomást, és éppen ezért péntek dél-
utánra tanácskozásra jött össze, ahol foglalkozott Erdélyi László dr. rektorunk 
megjelent nyilatkozatával. 

A Turul Szövetség szegedi körlete kötelességet teljesített, amikor a magyar ipart 
és kereskedelmet védelmébe vette. Ezzel kapcsolatosan számított támadásokra. 
Előre érezte, hogy lesz, akiknek fájni fog, hogy a vásárló közönség látóköre ki-
szélesedik és keresztény iparosok és kereskedők sorsán könnyítenek. A Turul 
Szövetség mint a keresztény és nemzeti alapon álló ifjúság legnagyobb szerve-
zete ismételten bejelenti, hogy kitűzött programját akkor is megvalósítja, ha ez 
bizonyos felfogással, szellemmel ellenkezik. Ami Erdélyi László rektor nyilat-
kozatát illeti, minden szavával tisztelettudóan, de nyílt, magyar férfit jellemző 
határozott becsületességgel szembehelyezkednek. 

Mindenekelőtt le kell szögezni, hogy a mozgalom nem szalmaláng, sem pilla-
natnyi felbuzdulás, hanem elszánt segítő munka kezdete. Ami a versenyképes árat 
illeti, akármennyire is furcsán hangzik, akkor is a keresztény üzletet és üzemet 
kell támogatni, ha néhány fillérrel drágábban adja a portékáját. „Tesszük pedig 
ezt – mondja a szövetség határozata – éppen azért, mert tudjuk, ha a keresztény 
kereskedő, vagy iparos nem is adja az áruját éppen azon az árért, amennyiért egy 
nem keresztény üzlet, ezt nem mohó kapzsiságból és haszonlesésből teszi, hanem 
mert az a szellem, amelyek védelmére egyesek szót emeltek a beszerzési árat a 
kereskedők részére igen különbözőképpen állapítja meg. Szó esett a nyilatkozat 
további részében a mozgalom vezetőinek feledékenységéről is. Ezzel kapcsolat-
ban csak annyit, hogy mindenki megnyugodhatik, nem felejtettük el, hogy mit 
köszönhetünk a zsidó bankároknak. A kiegyezés utáni boldog korszakról sok szó 
esett mostanában, de minden esetben azt látjuk beigazolódni, hogy ez volt az az 
idő, amely alatt az ország sírját megásták, ez volt az a korszak, amely alatt a ma-
gyar nemzet nagy koporsóját ácsolták és előkészítették Trianont. Tehát érthető, 
hogy ezt a „boldog” korszakot a magunk részéről vissza nem kívánjuk., ellenben 
a tanulságot igenis leszűrjük. Végül Erdélyi László dr. nyilatkozatával kapcso-
latban azt kell megjegyeznünk, hogy Dr. Darányi Kálmán miniszterelnök73 úr 
emlékezetes szegedi programbeszédének nem csupán azt a részét jegyeztük meg, 
amelyben a galíciai zsidók bejövetelének veszélyeiről szólott, és amely vesze-
delemnek az elhárítását a kormány maga is megoldja, hanem inkább az a része 
73 Darányi Kálmán 1936. október 10. és 1938. május 14. között volt miniszterelnök.
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ütötte meg a fülünket, amelyben beszámolt arról, hogy a zsidók éppen a gazda-
sági életben a számarányukat meghaladó mértékben jutottak érvényesüléshez és 
hatalomhoz. Ezen pedig nem a kormány egyedül, hanem a magyar társadalom 
összessége és elsősorban a keresztény és nemzeti alapon álló ifjúság segíthet. 
Ebben a hitben folytatjuk küzdelmünket”.

A Turul Szövetség kerületi vezérsége
Szegedi Új Nemzedék XIX. (1937) május 6. 5. oldal

439. Lázár Andor: „A nemzet sorsa attól függ, hogy eggyé tud-e 
kovácsolódni…” Az igazságügy miniszter nagyhatású beszéde a 

Protestáns Diákszövetség szegedi díszközgyűlésén
Az Országos Magyar Protestáns Diákszövetség szombaton este a Hungária 

Szálló különtermében tartotta jubileumi díszközgyűlését, amelyre Szegedre ér-
kezett dr. Lázár Andor igazságügy miniszter is.74 A miniszter az esti gyorsvonattal 
érkezett Szegedre, ahol a pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Az ünnepi köz-
gyűlésen megjelent dr. vitéz Imecs György főispán, dr. Pálfy József polgármester, 
dr. Hunyadi-Vas Gergely országgyűlési képviselő, dr. Buócz Béla rendőr-főkapi-
tányhelyettes, Bakó László ref. Lelkész, dr. Láng-Militiczky Ernő táblaelnök, dr. 
Zombory Jenő főügyész, dr. Lukács Ignác járásbírósági elnök, dr. Tarajossy Béla 
ügyészségi elnök, dr. Csekey István egyetemi tanár és igen sokan mások a közélet 
és a protestáns egyházi élet előkelőségei közül.

Az ünnepi közgyűlést dr. báró Kaas Albert egyetemi tanár, a szövetség tanár-
elnökének megnyitó beszéde vezette be, aki köszönetet mondott Lázár Andor 
igazságügy miniszternek megjelenéséért, majd megemlékezett a Protestáns Di-
ákszövetség 15 éves jubileumáról. Beszédében azt fejtegette, hogy a keresztény 
egyházak közé nem lehet szétválasztó különbséget erőszakolni. Hangoztatta, 
hogy a magyar egyházak összefogása nem egyházi kérdés, hanem magyar köte-
lesség. A való életet kell néznünk, és ez ma nehezebb, mint bármikor. A magyar 
ifjúság hivatásának tekintse életútját, és ne kálváriának. Ezután általános figye-
lem közepette dr. Lázár Andor igazságügy miniszter állott fel szólásra. Azért jött 
Szegedre, – mondotta – hogy az egész ország ifjúságához szóljon. Beszélt a fele-
kezeti különbségekből mesterségesen szított ellentétekről, amelyet sokan a saját 
érvényesülésükre használnak fel. Az utóbbi időben érvényesült a nemzet életében 
az a törekvés is, amely a fiatalokat és öregeket akarja egymással szembeállítani. 
Szeretik az embereket különböző kategóriákra osztani, ami káros, mert bomlasz-
tólag hat a társadalomra és bolsevizmushoz vezet. Az ifjúságot is kategóriákra 
osztják. A háborút vesztett, kifosztott magyar nemzet csak akkor emelkedhetik 
fel, ha mindenki kétszer annyit dolgozik, mint más nemzetek fiai.

74 Lázár Andor 1932. október 1. és 1938. március 9. között volt igazságügy miniszter.


